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เนื้อหา
ปี 64 ปี 65 ปี 66 ปี 67

คณิต 1 PAT 1 คณิต 1 PAT 1 คณิต 1 คณิต 1

โอเปอเรชัน และ พีชคณิตของเซต

โจทย์แผนภาพ + สูตร 2 เซต 3 เซต

เซต

วิเคราะห์หัวข้อที่ออกข้อสอบ
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	 ให้ A, B, C เป็นเซตในเอกภพสัมพัทธ์ โดยที่ C ⊂ A – B

	 ถ้า n(A ∪ B) = 20, n(A) = 2 • n(B ∪ C) และ n[(A ∩ B) ∪ C] = 7

	 แล้ว n(B – A) มีค่าเท่ากับเท่าใด (คณิต 1 A–Level ’67)
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	 ให้ A, B, C เป็นเซตในเอกภพสัมพัทธ์ โดยที่ C ⊂ A – B

	 ถ้า n(A ∪ B) = 20, n(A) = 2 • n(B ∪ C) และ n[(A ∩ B) ∪ C] = 7

	 แล้ว n(B – A) มีค่าเท่ากับเท่าใด (คณิต 1 A–Level ’67)

	 วิธีตรง 

			   C ⊂ A – B วาดแผนภาพได้ดังรูป  

				    A
C
c

a

b x

B

			   ให้ a, b, c และ x คือ จ�ำนวนสมาชิกของบริเวณ ดังแผนภาพ

			   จาก 	 n[(A ∩ B) ∪ C] = 7		  จะได้ว่า	 b + c = 7

			   จาก	 n(A ∪ B) = 20		  จะได	้ a + b + c + x = 20	

									               	 a + x = 13   (1)

			   จาก	 n(A) = 2 • n(B ∪ C)

					     a + b + c	= 2(b + c + x)

					           a + 7	= 2(x + 7)

					           a + 7	= 2x + 14	 จะได้    a – 2x = 7	  (2)

			    (1) – (2), (a + x) – (a – 2x) = 13 – 7

			     a + x – a + 2x = 6  3x = 6  x = 2

					                   \ n(B – A) = 2		

= 7

= 7 = 7
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	 ส�ำหรับเซต S ใดๆ ให้ n(S) แทนจ�ำนวนสมาชิกของเซต S 

	 ก�ำหนดให้ A, B และ C เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์   

	 ถ้า n(A ∪ B) = 92, n(A ∪ C) = 79, n(B ∪ C) = 75 

	 n(A ∩ B ∩ C) = 32, n((A ∩ C) – B) = 6, n((A ∩ B) – C) = 18

	 และ n((B ∩ C) – A) = 2 แล้ว n(A ∪ B ∪ C) มีค่าเท่ากับเท่าใด
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	 ส�ำหรับเซต S ใดๆ ให้ n(S) แทนจ�ำนวนสมาชิกของเซต S 

	 ก�ำหนดให้ A, B และ C เป็นสับเซตของเอกภพสัมพัทธ์   

	 ถ้า n(A ∪ B) = 92, n(A ∪ C) = 79, n(B ∪ C) = 75 

	 n(A ∩ B ∩ C) = 32, n((A ∩ C) – B) = 6, n((A ∩ B) – C) = 18

	 และ n((B ∩ C) – A) = 2 แล้ว n(A ∪ B ∪ C) มีค่าเท่ากับเท่าใด

	 วิธีตรง 

											          จาก	 n(A ∩ B ∩ C)		 =	32 

				  

B

C
c

ba

A

18

32
6 2

					     n((A ∩ C) – B)	=	6

													            n((A ∩ B) – C)	=	18						    

											          และ		 n((B ∩ C) – A)	=	2

								        			   เติมแผนภาพได้ดังรูป

			   ให้	 a, b และ c คือ จ�ำนวนสมาชิกของบริเวณดังแผนภาพ

			   จาก 	 n(A ∪ B)	= 92	 จะได้	 a + b + 18 + 6 + 32 + 2 = 92

			   ดังนั้น	    a + b	= 34 	  (1)

			   จาก 	 n(A ∪ C)	= 79	 จะได้	 a + c + 18 + 6 + 32 + 2 = 79

			   ดังนั้น	    a + c	 = 21 	  (2)

			   จาก 	 n(B ∪ C)	= 75	 จะได้	 b + c + 18 + 6 + 32 + 2 = 75

			   ดังนั้น	    b + c	= 17 	  (3)

			   (1) + (2) + (3), (a + b) + (a + c) + (b + c) = 34 + 21 + 17

			   2a + 2b + 2c = 72 	 ดังนั้น	 a + b + c = 36

			   \ n(A ∪ B ∪ C) = a + b + c + 18 + 32 + 6 + 2 = 36 + 58 = 94
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	 ให้ n(S) แทนจ�ำนวนสมาชิกของเซต S ก�ำหนดให้ A, B และ C เป็นเซตใดๆ

	 โดยที่ n(A) = 12, n(B) = 7, n(C) = 6, n(A ∩ B ∩ C) = 1, n(A ∩ B) = 3 และ n(A ∪ C) = 17

	 แล้ว n(A – C) มีค่าเท่ากับเท่าใด

Homework




